

吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。
中共吕梁市纪律检查委员会
吕梁市监察委员会
2023年5月8日

市委全面深化改革委员会召开会议

孙大军主持

本报讯（记者 李雅萍）7月24日，市委全面深化改革委员会召开会议，研究审议《关于深化吕梁市城区管理体制改革的意见》，部署当前重点改革任务。市委书记孙大军主持。

孙大军指出，近年来，全市各级各部门深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，认真贯彻落实党中央和省市委关于全面深化改革系列部署，全面落实市委五届八

次全会“1+3”改革部署，形成了教育综合改革、氢能产业、煤矿智能化建设等一批经验做法，多项改革入选全国全省典型案例。全市上下要坚定信心，再接再厉，努力形成多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的全面深化改革生动局面。

孙大军强调，市委全面深化改革委员会各专项小组要聚焦市委五届八次全会部署的改革任务，建立健全改革台账，明确任务书、路线图、时间表、责任

人，加快工作进度，确保按时完成。要强化政治监督，督促各级各部门建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制，抓好本地区本部门本系统改革工作的组织实施。要聚焦经济高质量发展难点、民生关切热点、基层治理堵点，积极以“微改革”促进“大突破”、“小动作”惠及“大民生”、“小变革”撬动“大治理”，努力形成更多吕梁改革亮点。

孙大军强调，深化吕梁市城区管理体制、机构改革，既是紧迫的改革任务，又是全市20件大事要事之一，经过较长时间的调研论证，取得了重要成果，围绕市直有关部门和离石区的职责分工，深化城市管理执法体制改革、健全违法建设治理机制，形成了明确的改革举措，要狠抓落实，确保新的体制机制尽快运行起来，切实提升主城区管理和公共服务水平。

河湖长制林长制工作会议

孙大军熊义志在吕梁分会场参加

本报讯（记者 李雅萍）7月23日，我市组织收听收看全省河湖长制林长制工作会议。市委书记孙大军，市委副书记、市长熊义志在吕梁分会场参加。

会议指出，全面推行河湖长制、林长制，是以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的重要制度安排。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于生态文明建设的系列重要讲话精神，全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，切实增强重焕“山西好风光”的政治责任感和历史使命感，持续推动河湖长制林长制走深走实，不断提升全省河湖林草生态系统质量和稳定性，坚决筑牢黄河中游和京津冀生态安全屏障。

会议充分肯定全省河湖林草保护治理工作成效。指出，要以一以贯之、久久为功强化河湖长制，全面贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，严格落实“四水四定”原则，统筹推进水资源、水环境、水生态治理，扎实推进“一泓清水入黄河”生态保护工程，持续强化“七河”“五湖”生态保护修复、中小河流治理、岩溶大泉保护和水土流失治理，加快现代水网体系建设，全力抓好治水兴水节水工作，为经济社会发展提供有力水支撑水保障。要全面落实林长制，坚持扩绿、兴绿、护绿并举，更加注重提质、兴业、利民，严格落实“以水定绿”重大要求，深入打好黄河“几字弯”攻坚战，高质量推进“三北”工程建设，培育壮大林草产业，切实加强林草资源保护管理，扎实做好森林草原防火工作，不断厚植绿色基底。会议强调，当前我省已进入“七下八上”主汛期，各级各部门要进一步增强风险意识、树牢底线思维、夯实责任链条，精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作，扎实开展重要防洪工程、重大基础设施等关键部位巡查排险，加强暴雨洪涝灾害监测预警，严格落实值班值守制度，着力防范暴雨洪涝灾害、地质灾害、城市内涝和道路交通等领域灾害，坚决打好防汛抗洪救灾主动仗，全力保障人民群众生命财产安全。

会议强调，要压紧压实各级党委政府和河湖林草长责任，完善考核评价体系，健全协同共治机制，巩固“省级统筹、区域协同、部门联动、社会共治”的河湖林草管理保护新格局，大力营造崇尚生态文明的浓厚氛围，推动美丽山西建设迈上新台阶。

在吕梁分会场参加会议的市领导还有田安平、高奇英、田洪、闫林、任磊、郭红波、庞明明。

牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

市党群口

深学细悟担使命 奋楫笃行启新程

本报讯（记者 刘丽霞）连日来，民进吕梁市委、团市委、市妇联等党群口各单位纷纷召开会议，传达学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，部署贯彻落实举措。

民进吕梁市委召开“学规定、强作风、树形象”主题教育推进会，集中学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神。会议强调，要学深悟透习近平总书记重要讲话重要指示精神，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持问题导向，强化统筹协调，建好作风建设常态化长效机制；要充分发挥民进会员优势作用，深入挖掘吕梁红色文化、廉政文化资源，创作优秀文艺作品，讲好吕梁故事；要聚焦市委“六位一体”经济工作部署、“20件大事要事”“十五五”规划谋篇布局等中心工作，围绕能源转型、产业升级等重点工作，小切口选题，深层次研讨，精准化建言，为谱写好中国式现代化吕梁篇章贡献民进智慧和力量。

团市委召开机关第26次学习会议和市县视频会议，传达学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神。会议强调，要坚持学字当头，在深学细悟上着力。结合少先队专题培训、辅导员技能大赛等，在系统内迅速掀起学习热潮。要坚持干字当头，在担当作为上着力。

结合青联换届、学联成立等，强化服务功能，持续增强共青团战斗力。以深化校地合作、实习实训等为突破口，增强共青团凝聚力，推动吕梁团的工作步入全省第一方阵。要坚持以人民为中心，在务实求真上着力。建设好以先锋课堂为代表的思政品牌，以“创青春”系列为代表的建功品牌，以青少年发展基金、众建公益、成龙小铺为代表的服务品牌。要以深化学习教育为契机，推进作风建设持续向好，为建设美丽幸福吕梁贡献共青团力量。

市妇联召开机关全体人员专题学习会议，传达学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神。会议强调，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务抓好抓实。要加强全市各级妇女儿童理想信念、党性教育，传承吕梁精神、赓续红色血脉。要找准妇联工作与全市经济社会发展的切入点，围绕中心工作，服务发展大局。要坚持党建带妇建、妇建促党建，特别要加强“三新”领域妇建工作，不断增强妇联组织的凝聚力和战斗力。要深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，持之以恒抓好妇联组织干部作风建设，以优良的工作作风和扎实的工作成效，推动妇联事业高质量发展。

全市天气预报

24日夜间到25日白天：全市多云，有阵雨或雷阵雨，北部部分地区有中到大雨，最低气温18~24℃，最高气温28~34℃。

25日夜间到26日白天：全市多云，有阵雨或雷阵雨，北部部分地区有大雨，最低气温18~23℃，最高气温29~35℃。

26日夜间到27日白天：全市多云，北中部地区有阵雨或雷阵雨，最低气温17~24℃，最高气温28~35℃。

来源：吕梁市气象台

文明之光 榜样力量

何以朝阳？

——解码离石区朝阳小学蝉联“全国文明校园”之秘

□ 本报记者 李亚芝

从2020到2025年，五载光阴荏苒，“全国文明校园”的璀璨桂冠，再一次花落离石区朝阳小学。“何以朝阳？”这不仅是对一所学校办学成就的追问，更是对新时代立德树人路径的探寻。带着解锁教育创新密码的期待，记者走进了这所充满活力的校园。

相信是孩子成长的土壤

漫步在朝阳小学的校园里，“向阳”的文化元素如阳光般浸润每个角落。一进校门，“朝着明亮那方”的办学理念便以醒目大字迎接师生。名为“相信之路”的楼梯上，大朵向阳花图案铺满台阶，“朝阳”“梦想”“合作”等站点恰似成长里程碑，与校花向阳花呼应，寓意学子如同向阳而生的花朵，朝着希望步步攀登。

步入教学楼，朝阳为不同主题色彩的楼层赋予了独特生命力：一楼的绿意，是

破土新芽的蓬勃朝气；二楼的蓝调，藏着探索未知的深邃哲思；三楼的暖橙，洋溢着少年意气的炽热锋芒；四楼的棕褐，沉淀着知识传承的厚重底蕴。校园里更有多元育人空间相映成趣——游泳馆、室内乒乓球训练馆、足球场、篮球场勾勒出运动的活力，书画艺术坊、葫芦美工坊、非遗传习坊、种植实践园、中药文化园则浸润着实践与传承的温度。在朝阳，无论草木花石，还是墙壁柱廊，处处可感“相信+教育”文化的浸润与科技艺术的启迪，呈现出“文化文明、体育美育、花香书香、物美景美、自然精神与人文情怀”相统一的“向阳”环境文化，让每个孩子潜移默化地汲取“朝着明亮那方”的力量，向阳生长。

如此用心浸润、处处巧思的校园环境，其背后必然有一位灵魂的塑造者。初见朝阳小学校长孟变华，齐整短发、瘦小身形、温婉谦和透着韧劲。她的办公室里，书架上排列着各类中小学教育

期刊与学术著作，案头堆满标注密密麻麻的教育专著。担任校长14年来，她始终坚持教学一线，在三尺讲台倾听学生心声，在教育实践中总结思考，在理论学习中探索突破。正是这种扎根一线、知行合一的深耕，让“相信+教育”办学思想从萌芽走向成熟。“相信”即相信自己、相信他人、相信社会、相信自然；同时相信教育的力量——相信教育能让人生出彩，让每个人获得成功，实现人生价值。“孟变华阐释道。

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育的根本问题，始终是孟变华持续探索的核心命题。“相信+教育”思想使她的答案愈发清晰：“培养德智体美劳全面发展的人；有理想有本领有担当的人；强体魄、善合作、敢创新的小英雄。通过五育并举、五育融合，为国育才，为党育人。”

在她看来，教育者，当以激励为鞭，以鞭策为舵，以赏识为目，以鼓励为口，

则学子之行日高，德日馨，才日茂。于是，“打开相信之窗”的办学思想应运而生，成为她开启师生心灵的“金钥匙”，也锚定了学校前行的航向。秉持“朝向明亮那方”的办学理念，朝阳小学确立了“成为面向未来的小英雄”的学生培养目标，和“做小英雄的好朋友和大先生”的教师发展目标。这一育人体系勾勒出孟变华教育思想的完成轮廓。

蓝图已绘，关键在于如何落地生根。如何将“相信+教育”思想融入育人的全员、全方位、全过程？孟变华敏锐切中学校发展中的痛点、堵点，将问题思维转换为破局思维。从育人实践出发，她确立了三大核心育人维度：关注师生关系——相信每一个；关注儿童主体性——信任着每一个，让儿童站到管理、课堂、课程、环境等一切育人场域的C位；关注儿童差异性——儿童是独特的、发展中的人——相信能成就每一个。在这一核心理念的驱动下，（下转4版）



今年，文水县北张乡南张村国海农业种植户承包北张村、南张村、南武涝村土地930多亩，种植了黄芩、白术、白鲜皮等中药材。这些中药材兼具药用价值和观赏价值，市场前景广阔，在带来经济效益的同时，也解决了周边村民的就业问题。

图为村民们正在田间拔草管护。闫三安摄

交口县

多措并举构建防汛安全屏障

本报讯（记者 康桂芳）近期，交口县紧紧抓住防汛及地质灾害防治工作不放，通过建立健全多级防控网络，加强关键领域的监管力度、优化应急响应保障体系，全力打造坚不可摧的安全防护网，为全县平稳度汛奠定了坚实的基础。

交口县构建了一套上下齐心、措施精准的工作机制。县防汛抗旱指挥部充分发挥领导作用，及时传达上级防汛工作

会议的核心指示，实时更新并转发各类防汛预警信息。面对主汛期多变的天气状况，指挥部频繁组织气象、水利、应急等部门进行会商，依托实时数据，科学评估风险，已累计发布预警信息12次。同时，通过电话通知的方式，确保各乡镇、各部门及时了解雨情动态，“预警叫应”无死角，实现了“预警到人”的全覆盖。

强化值班值守，夯实重点防范。县乡村三级机构以及县防汛指挥部成员单

位，恪守领导带头、全体人员昼夜不息的24小时值班制度，确保信息的上传下达准确无误、高效流转。对26处自动监测站点完成改造维修，87处简易监测站点全面维护，确保预警设施设备和县级预警平台正常运行。成立了由8名中高级水利专业人员组成的技术专家库，为防汛抢险、领导决策提供支撑。73名县乡村三级河长深入6条季节性河流巡查，重点检查50平方公里以上河道堤防安全；水库落实“五个责任人”，15座淤地坝落实“三个责任人”并严禁蓄水，35个山洪灾害防治危险村安全得到保障。地质灾害防治工作扎实有效。编制

完成《2025年度地质灾害防治方案》等专项方案，完善县乡村四级应急联动网络。173处地质灾害隐患点实行“一名监测人搭配一名村干部”双包保责任制，责任人每日排查并上报隐患变化。“技防+人防”双轮驱动，56套普适性监测设备在线率达96.63%，预警信息处置率100%；结合“房地一体”成果完成5个乡镇风险区划图编制。

应急工作扎实，物资保障充足。该县组建了五支专业化救援队伍，并持续开展常态化培训以提高应对能力。在汛期来临之前，已充分准备铁锹、雨鞋等应急物资，并与相关单位签订协议，确保装载机、挖掘机等救援机械随时可用。同时，投入超过70万元购置了先进的应急装备，为应对突发灾情提供了强有力的保障，确保能够迅速响应并投入救援行动。

坚决打好防汛抗洪救灾主动仗